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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Θέμα: «Σχετικά με την καλύτερη αξιοποίηση του 

Πρωτογενούς Τομέα Παραγωγής και ειδικά της 

Κτηνοτροφίας» 

 

 

Ο πρωτογενής τομέας για την Ελλάδα είναι στρατηγικής σημασίας. Το πρόσφατο παγκόσμιο 

lockdown λόγω COVID-19 και της πανώλης των αιγοπροβάτων, απέδειξε ότι μία επισιτιστική κρίση 

δεν είναι τόσο μακρυά όσο φανταζόμασταν. Στην Ελλάδα το 2019 ο πρωτογενής τομέας 

αντιπροσώπευε μόλις 3,6% του ΑΕΠ μας, όταν στην Ιταλία ήταν αντίστοιχα 15% και στην Ισπανία 

12,2%.   

Ο πρωτογενής μας τομέας δεν εκμεταλλεύεται τα συγκριτικά του πλεονεκτήματα. Η λαμπρή 

πορεία που όφειλε και δικαιούται να έχει, αμαυρώνεται από διαρθρωτικά προβλήματα και κακές 

διαχρονικά πολιτικές στην πρωτογενή παραγωγή. Τα οικονομικά της πρωτογενούς παραγωγής έχουν 

υποστεί σοβαρές στρεβλώσεις υπό την πίεση των προδιαγραφών και του κόστους παραγωγής, της 

μαύρης εργασίας, της μικρής διαπραγματευτικής δύναμης στα δίκτυα διανομής, και των 

ανταγωνιστικών πιέσεων από εισαγόμενα εντός και εκτός Ε.Ε.  

Πιο συγκεκριμένα για την κτηνοτροφία, εισάγουμε ανεπίτρεπτα πολλά κρέατα και 

γαλακτοκομικά προϊόντα αντί να τα παράγουμε. Η σχεδόν κατεστραμμένη κτηνοτροφία μας 

καταγράφει πτώση 30%, παρότι η κορυφαία αναλώσιμη εισροή (34%) στον πρωτογενή τομέα αφορά 

σε ζωοτροφές.  

Αυτή τη στιγμή η κτηνοτροφία υπολειτουργεί. Με κόστη όπως ενοίκια, ρεύμα, καύσιμα, σπόροι, 

λιπάσματα, μηχανήματα, όχι απλά δε μένει κέρδος στους κτηνοτρόφους αλλά βάζουν και απ' τη 

τσέπη τους για να βγει η χρονιά, αν βέβαια είναι τυχεροί, και έχουν νερό να ποτίσουν. Στο Δήμο 

Παιονίας στο Κιλκίς, για παράδειγμα, φέτος κάηκαν τρεις πομώνες που για να επισκευαστούν 

χρειάζονται 20.000€ και για να αντικατασταθούν 90.000€.  

Σύμφωνα με τις οδηγίες οι κτηνοτρόφοι πληρώνουν για την καύση των βοοειδών (όταν π.χ. 

ψοφήσει, αρρωστήσει, τραυματιστεί κ.τ.λ.) μια αγελάδα, ανάλογα το βάρος, μπορεί να φτάσει και τα 

400€ στον ιδιοκτήτη που πρέπει να πληρώσει στο kafsis. Δεν φτάνει, δηλαδή, η οικονομική ζημιά 

από την απώλεια του ζωντανού, πληρώνουν κιόλας για την καύση του υπέρογκα ποσά.  

 

ΠΡΟΣ:  

 

Τον αξιότιμο Υπουργό:  

 

Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 
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Στα κρέας, γάλα, γιαούρτι οι τιμές χονδρικής έχουν πάρει προ πολλού την κατιούσα. Άλλες τιμές 

παρατηρούνται στα ράφια των σούπερ μάρκετς, άλλες παίρνουν οι μεσάζοντες και άλλες οι 

παραγωγοί.  

 

Συνεπώς, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

1. Υπάρχει πρόβλεψη για μελλοντική επιδότηση εκ νέου των κτηνοτρόφων ως προς τις καύσεις των 

βοοειδών; Η εταιρεία Kafsis ΑΕ είναι ιδιωτική εταιρεία, και αν ναι, θα μπορούσε το Υπουργείο να 

συνεργαστεί, ώστε να δημιουργηθούν πιο συμφέρουσες για τους κτηνοτρόφους συνθήκες στο πλαίσιο 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης ή/και με οποιονδήποτε άλλον τρόπο;  

2. Κλειδί στην κτηνοτροφία μας είναι οι οικονομικότερες ζωοτροφές, υπάρχει πρόβλεψη για ειδικό 

πρόγραμμα (α) επιδοτήσεων και (β) εγχώριας παραγωγής τους; Έχετε εξετάσει το ενδεχόμενο να 

υπάρχουν άλλου τύπου επιδοτήσεις (π.χ. ενέργειας ή ενεργειακή αυτονόμηση) που θα μπορούσαν να 

λάβουν οι κτηνοτρόφοι από την Ευρωπαϊκή Ένωση, βάσει της Κ.Α.Π. ή μέσω του Ταμείου 

Ανάπτυξης και Σταθερότητας;   

3. Όσο και αν η μόδα του εξωτερικού μας επιβάλλει να τρώμε στο μέλλον μελαχρινές κατσαρίδες, 

υπάρχει διάθεση από την Κυβέρνηση να θεσπίσει ελάχιστες τιμές χονδρικής πώλησης από τους 

παραγωγούς με βάση το πραγματικό κόστος παραγωγής, ώστε να διασφαλίζεται η κερδοφορία της 

παραγωγής και ταυτόχρονα να μειώνεται η διαπραγματευτική πίεση των μεσαζόντων;  

4. Η ίδρυση μιας κρατικής αναπτυξιακής τράπεζας, για την αποτελεσματική άτοκη χρηματοδότηση 

του πρωτογενούς τομέα (νέων αγροτών, κτηνοτρόφων, ιχθυοκαλλιεργητών κλπ), θα μπορούσε να 

αποτελέσει για το Υπουργείο και την Κυβέρνηση τροφή για σκέψη; 

Νικόλαος Παπαδόπουλος  

Δρ. Καρδιοχειρουργικής Α.Π.Θ.  

Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Κινήματος “Νίκη” 

 




